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Věc:  Žádost o poskytnutí informací podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu 

k informacím 

 

Vážená paní magistro, 

k Vaší žádosti dle zákona č. 106/1999 Sb., o svodném přístupu k informacím ze dne 18. ledna 2026 uvádí 
Český statistický úřad (dále také jen „ČSÚ“) následující: 

Rozsah ekonomických činností sledovaných měsíčními statistickými dotazníky se odvíjí od aktuálních 
předpisů Eurostatu ke krátkodobým statistikám. V případě Vámi zmiňovaného měsíčního zjišťování SP 1-
12 jde o povinnost vyplývající z čl. 4 nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 2019/2152 ze dne 
27. listopadu 2019 o evropských podnikových statistikách a zrušení deseti právních aktů v oblasti 
podnikových statistik, v platném znění. Nesplnění povinnosti by mohlo vést i k uložení sankce vůči České 
republice. 

S ohledem na tyto požadavky měsíčně sledujeme informace o vývoji tržeb v podnicích s převažující 
činností v oblasti dopravy a skladování (CZ-NACE sekce H), ubytování, stravování a pohostinství (CZ-
NACE sekce I), informačních a komunikačních činností (CZ-NACE sekce J), činností v oblasti nemovitostí 
(CZ-NACE sekce L), profesních, vědeckých a technických činností (CZ-NACE sekce M bez 72 a 75) 
a administrativních a podpůrných činností (CZ-NACE sekce N). 

Základní soubor pro měsíční šetření SP 1-12 je tvořen jednotkami z Registru ekonomických subjektů, 
které jsou považovány za aktivní a spadají do výše uvedených odvětví a podnikají za účelem zisku. 

Z těchto jednotek se automatizovaně vytváří výběrový soubor, který obsahuje vykazující jednotky vybrané 
kombinací metod výběrového a plošného zjišťování. Od roku 2020 bylo rozšířeno využívání 
administrativních dat (informace z Generálního finančního ředitelství o dani z přidané hodnoty) nejen pro 
tvorbu výběrového souboru, ale i pro výpočet meziročních indexů tržeb, což umožnilo výraznou redukci 
rozsahu výběrového souboru zejména u menších jednotek. V letech 2009 až 2019 byly do výběru plošně 
zařazeny jednotky s ročním obratem větším nebo rovno 250 mil. Kč a také jednotky s 50 a více 
zaměstnanci.  

Od roku 2020 jsou kritéria pro plošný výběr stanovena rozdílně pro každé odvětví s ohledem na výši 
ročního obratu, příp. počet zaměstnanců. Všem jednotkám splňujícím kritéria plošného výběru vzniká 
zpravodajská povinnost. U jednotek, které nesplňují podmínky pro plošný výběr, je používán 
proporcionální výběr a pravděpodobnost zařazení jednotky do výběrového souboru je pak přímo úměrná 
jejímu podílu tržeb na celkových tržbách v daném odvětví. Tím je zajištěno, že jednotky s nadprůměrnými 
tržbami mají vyšší pravděpodobnost zařazení do výběru než jednotky s malými tržbami. 

K Vašim dotazům: 

1. Kolik samostatně vykonávajících advokátů (OSVČ) bylo v rámci Programu statistických 
zjišťování:  

a) vyzváno ke zpravodajské povinnosti pro rok 2025,  

b) vyzváno ke zpravodajské povinnosti pro rok 2026.  

Základní soubor pro měsíční šetření SP 1-12 je tvořen jednotkami z Registru 
ekonomických subjektů, které jsou považovány za aktivní, spadají do šetřených odvětví 
a podnikají za účelem zisku. Při výběru nezohledňujeme právní formy podnikání. V odvětví 
CZ-NACE 691 v měsíčním šetření SP 1-12 se výběr vykazujících jednotek provádí 
kombinací metod výběrového a plošného zjišťování. Jelikož v tomto odvětví působí větší 
množství statistických jednotek, bylo vybráno cca 1 % statistických jednotek v tomto 
odvětví, konkrétně v roce 2025 se jednalo o 142 jednotek a v roce 2026 o 141 jednotek. 

 

Vážená paní 
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2. Jaký je celkový počet samostatně vykonávajících advokátů (OSVČ) evidovaných v České 
republice, ze kterého byl výběr zpravodajských jednotek prováděn.  

Základní soubor pro měsíční šetření SP 1-12 je tvořen jednotkami z Registru 
ekonomických subjektů, které jsou považovány za aktivní, spadají do šetřených odvětví 
a podnikají za účelem zisku. Při výběru nezohledňujeme právní formy podnikání. Výše 
uvedené podmínky v CZ-NACE 691 splňuje cca 13 tisíc jednotek. 
 

3. Jakým konkrétním způsobem jsou vybírány zpravodajské jednotky z řad samostatně 
vykonávajících advokátů:  

a) zda se jedná o náhodný výběr,  

b) jiný způsob (v takovém případě prosím o jeho popis).  

IČ 17971349 je zatříděno dle klasifikace ekonomických činností do CZ-NACE 691 – Právní 
činnosti. V odvětví CZ-NACE 691 v měsíčním šetření SP 1-12 se výběr vykazujících 
jednotek provádí kombinací metod výběrového a plošného zjišťování.  

Jednotky v tomto odvětví s ročním obratem větším nebo rovno 250 mil. Kč a také 
jednotky s 50 a více zaměstnanci jsou vybírány plošně. U ostatních podniků je používán 
proporcionální výběr související s velikostí tržeb známých z administrativního zdroje dat.  

Tím je zajištěno, že jednotky s nadprůměrnými tržbami mají vyšší pravděpodobnost 
zařazení do výběru než jednotky s malými tržbami, které tak nejsou administrativně 
zatěžovány.  

Současně se provádí tzv. rotace, tj. částečná obměna vzorku s cílem na jedné straně 
aktualizovat soubor obesílaných jednotek, na druhé straně zachovat srovnatelnost 
s údaji zjištěnými v předchozích letech. Od roku 2004 se provádí rotace s 50 % obměnou 
vzorku, tj. vybrané jednotky zůstávají ve výběru dva po sobě jdoucí roky, poté jsou 
z výběru vyřazeny a nahrazeny novými vykazujícími jednotkami. Bližší informace 
naleznete v metodice na našich webových stránkách Krátkodobé statistiky služeb | 
Statistika. 
 

4. Jaká objektivní kritéria (např. obrat, počet zaměstnanců, region, hlavní činnost dle CZ-NACE 
apod.) jsou při tomto výběru aplikována.  

Jednotka může být vybrána do měsíčního šetření jen pokud je aktivní, spadá do šetřených 
odvětví a podniká za účelem zisku. Na základě převažující činnosti dle klasifikace CZ-
NACE (Klasifikace ekonomických činností) jsou jednotky zařazeny do jednotlivých 
odvětvích.  

Každé odvětví má individuálně stanovená kritéria pro zařazení jednotky do výběrového 
souboru. Při výběru jsou zohledněny parametry: CZ-NACE odvětví, výše klouzavého 
obratu DPH za 12 měsíců, počet zaměstnanců. Žádná další kritéria (např. region) v tomto 
šetření nepoužíváme. 

  
5. Kolik samostatně vykonávajících advokátů bylo:  

a) vyzváno ke zpravodajské povinnosti opakovaně ve dvou po sobě jdoucích letech?  

b) vyzváno ke zpravodajské povinnosti opakovaně ve třech a více po sobě jdoucích letech?  

Jednotky v CZ-NACE 691 s ročním obratem větším nebo rovno 250 mil. Kč, a také 
jednotky s 50 a více zaměstnanci jsou vybírány opakovaně plošně, konkrétně se jedná 
o 15 jednotek, které jsou obesílány výkazy trvale.  

U ostatních podniků je používán proporcionální výběr. U těchto jednotek se od roku 2004 
se provádí rotace s 50 % obměnou vzorku, tj. vybrané jednotky zůstávají ve výběru dva 
po sobě jdoucí roky, poté jsou z výběru vyřazeny a nahrazeny novými vykazujícími 
jednotkami. Z této skupiny malých jednotek tedy dostalo výkaz dva po sobě jdoucí roky 
64 jednotek. 

 

6. Zda Český statistický úřad vyhodnocuje u jednotlivých zpravodajských jednotek, zda u nich došlo 
ke změně rozhodných skutečností oproti předchozímu období, a pokud ano, jakým způsobem je 
tato skutečnost zohledňována při opětovném ukládání zpravodajské povinnosti.  

Ano, data za jednotlivé jednotky jsou v Registru ekonomických subjektů pravidelně 
aktualizována. Kritérium pro plošné zařazování jednotek do výběru je aplikováno 
i v průběhu sledovaného roku. Základní a výběrový soubor je tudíž pravidelně aktualizován 
o nově vzniklé jednotky odpovídající tomuto kritériu. 

https://csu.gov.cz/kratkodobe-statistiky-sluzeb?pocet=10&start=0&podskupiny=181&razeni=-datumVydani
https://csu.gov.cz/kratkodobe-statistiky-sluzeb?pocet=10&start=0&podskupiny=181&razeni=-datumVydani


 

 

 
7. Zda existuje interní metodický pokyn, metodika nebo jiný vnitřní dokument ČSÚ upravující:  

• výběr zpravodajských jednotek,  

• četnost jejich opakovaného zatěžování,  

• posuzování přiměřenosti zpravodajské povinnosti vůči malým podnikatelským 
subjektům;  
a pokud ano, žádám o jeho poskytnutí (případně anonymizované verze). 

Bližší informace týkající se zjišťování SP 1-12 naleznete v metodice na našich webových 
stránkách Krátkodobé statistiky služeb | Statistika . Podrobný popis výběru statistických jednotek 
pro jednotlivé úlohy je uveden ve interním dokumentu ČSÚ – tzv. technickém projektu.  

Četnost opakovaného zatěžování jednotek řeší technický projekt negativní koordinace výběru, 
interní dokument ČSÚ. Posuzování zátěže vůči malým podnikatelům je prováděno v rámci měření 
administrativní zátěže respondentů, průběžně je prováděna redukce výběrů pro tyto jednotky. 
Z většiny úloh byly vyloučeny fyzické osoby. 
 
 

8. Kolik pokut nebo jiných sankcí bylo uloženo ve věci nesplnění oznamovací povinnosti v roce 
2025:  

a) celkový počet uložených sankcí,  
b) přehled podle typu sankce (např. pokuta, jiný správní postih),  
c) souhrnná výše uložených pokut/sankcí v Kč.  

Ve věci nesplnění zpravodajské povinnosti ze strany respondentů nebyla v roce 2025 uložena 
žádná sankce. 

 

Pro doplnění dále uvádíme: 

ČSÚ neustále usiluje o využívání dat z administrativních zdrojů s cílem snížit zátěž respondentů. Jednou 
z hlavních překážek je – zejména v případě měsíčních statistických zjišťování – povinnost poskytnout 
statistické údaje v dřívějším termínu než v době, kdy jsou k dispozici administrativní data.  

Závěrem nám dovolte, abychom Vám poděkovali za spolupráci. 
  
 
S pozdravem 

 

https://csu.gov.cz/kratkodobe-statistiky-sluzeb?pocet=10&start=0&podskupiny=181&razeni=-datumVydani

